
Transduktoren verwenden



Transduktoren

NFTs beschreiben
eine Beziehung zw. Ein- u. Ausgaben

T(i) ergibt
o1,o2, . . .
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Produktion

gegeben eine Eingabe
errechne Ausgaben

welche Ausgabe?

irgendeine
die (10) beste
alle

Logische Trennung

Ausgaben errechnen
ungewünschte aussortieren
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Verarbeitung

gegeben eine Ausgabe
errechne Eingaben

welche Eingabe?

irgendeine
die (10) beste
alle

Logische Trennung

Eingaben errechnen
ungewünschte aussortieren
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Woher die Symmetrie

NFTs sind selber symmetrisch

Etiketten i : o
i lesen, o schreiben

umdrehen i : o 7−→ o : i
o lesen, i schreiben

Machine bleibt konstant; wir entscheiden wie wir es betrachten wollen

Produktion u Verarbeiten sind eins
1. die Menge aller Ausgaben ausrechnen
2. ein(ig)e davon aussuchen
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Komposition & Projektion

T1 : A→ B, T2 : B→ C

T1; T2 : A→ C
a T1; T2 c gdw ∃b. a T1 b und b T2 c

T : A→ B
π1(T)
Etikette i : o 7−→ i

π2(T)
Etikette i : o 7−→ o

πi(T) ist eine NFA
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Ta

Die NFT, die nur a mit sich selber assoziert, und sonst, nix mit nix

Tgreg

0 41g:g 2r:r 3e:e g:g
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Produktion

Gegeben T : I→ O
Eingabe i

Ti
Ti; T

Ausgabe π2(Ti; T) die NFA, die alle mögliche T-Ausgaben von i akzeptiert

T⟳

entsteht durch die Umdrehung aller Etiketten in T
umdrehen i : o 7−→ o : i
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Verarbeitung

Gegeben T : I→ O
Eingabe o

To
To; T⟲

Ausgabe π2(To; T⟲) die NFA, die alle mögliche T-Eingaben von o akzeptiert

T⟳

entsteht durch die Umdrehung aller Etiketten in T
umdrehen i : o 7−→ o : i
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Ein Beispiel



Selbstlaut Tilgung

tilge den ersten zweier Selbstlauten
V → ∅ / V

V1

V2

V:ε

V4

ε:V

V3ε:V

C:C

V:ε

C:C
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Gehört: cv

TCV

0 21C:C V:V
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Komposition ausrechnen

0 21C:C V:V
V1

V2

V:ε

V4

ε:V

V3ε:V

C:C

V:ε

C:C
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Komposition ausrechnen

0 21C:C V:V
V1

V2

ε:V

V4

V:ε

V3V:ε

C:C

ε:V

C:C
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Komposition ausrechnen

0 21C:C V:V
V1

V2

ε:V

V4

V:ε

V3V:ε

C:C

ε:V

C:C

0

V1
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Komposition ausrechnen

0 21C:C V:V
V1

V2

ε:V

V4

V:ε

V3V:ε

C:C

ε:V

C:C

0

V1

0

V2ε:V
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Komposition ausrechnen

0 21C:C V:V
V1

V2

ε:V

V4

V:ε

V3V:ε

C:C

ε:V

C:C

0

V1

0

V2ε:V

1

V1

C:C
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Komposition ausrechnen

0 21C:C V:V
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V4
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C:C
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C:C
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C:C
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Komposition ausrechnen
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C:C

ε:V

1

V2

ε:V

10 / 10



Komposition ausrechnen

0 21C:C V:V
V1

V2

ε:V

V4

V:ε

V3V:ε

C:C

ε:V

C:C

0

V1

0

V2ε:V

1

V1

C:C

ε:V

1

V2

ε:V

ε:V

10 / 10



Komposition ausrechnen
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0
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Komposition ausrechnen
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Komposition ausrechnen
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Komposition ausrechnen
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Komposition ausrechnen
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V1

V2

ε:V

V4
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0
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V
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2
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ε
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